

Об итогах поездки Медведева в Румынию

Медведев. Во время поездки подписан план идеологического сотрудничества между КПСС и РКП на 89-90-е годы, который закрепляет и углубляет достигнутые в итоге встреч на высшем уровне возможности усиления нашего влияния на Румынию в этой сфере. Важную роль в этом отношении может сыграть создание двусторонней комиссии по общественным наукам. Вместе с тем каких-либо инициатив в этом смысле

быть не должно. Отношение румынского руководства к новым, наиболее перспективным формам взаимодействия остается уклончивым и по существу негативным. Румыны вновь ушли от ответа на наши предложения об открытии на взаимной основе информационно-культурных центров или хотя бы библиотек, подобных тем, которые имеют в Бухаресте США, ФРГ, Италия, Франция.

Как показали встречи в Румынии, в частности с преподавателями партийной академии, там существует большой интерес к перестроечным процессам в нашей стране. К сожалению, двухчасовая беседа с Чаушеску подтвердила, что в румынском руководстве настороженно или критически относятся к перестройке и обновлению в Советском Союзе и других социалистических странах. Чаушеску заявил, что обеспокоен возвращением в некоторых соцстранах к формам капиталистической собственности. Он настаивает на проведении специальной встречи руководителей братских партий, отвергает проведение обмена мнениями в дни, когда руководители братских партий стран будут находиться в Бухаресте на заседании ПКК.

С Чаушеску произошла очередная метаморфоза. Он как бы поменял диаметрально свою позицию. То абсолютизировал независимость, говорил о суверенности каждой партии в выработке политики, теперь заговорил об общих закономерностях, претендует на роль судьи, пытающегося выносить безапелляционные решения о том, что в политике других стран соответствует, а что нет принципам социализма. Чаушеску не уточняет, кого конкретно он имеет в виду, говоря об отступничестве, однако совершенно очевидно, что речь идет прежде всего о Венгрии. Бросает он камни и в нашу сторону. Одновременно румынское руководство было бы не прочь втянуть нас в антивенгерскую кампанию в качестве своего союзника.

В нашей пропаганде на Румынию, в контактах с румынскими представителями следует уделять особое внимание разъяснению тех элементов концепции перестройки, которая встречает в Бухаресте

~~выводимые или искаженное толкование. Это – арена, подряд, политика~~
~~в частности, осуждение ошибок и деформации прошлого, некоторые элементы~~
~~которой избирают новой системы.~~

Можные считать, что взгляды руководства Румынии будут находить отражение в поведении румынских представителей на предстоящих встречах с бранденбургской стороны по идеологическим и экономическим проблемам, на других многосторонних форумах. Скорее всего, Чаушеску поднимет их на рабочей встрече генеральных секретарей. Не исключено, что он дал знать о них руководителям ряда партий. Видимо, не в наших интересах не реагировать на эти маневры румын. Следовало бы сориентировать руководителей других партий насчет намерений Чаушеску.

За повесткой

- О публикации закрытого доклада Хрущева на XVII съезде КПСС. Решено опубликовать его в «Известиях ЦК КПСС» после выборов на Съезд народных депутатов.
- Записка Комиссии по Прибалтике о ситуации в Литве. Принята без обсуждения, за исключением пункта об ускорении перевода республики на хозрасчет с 1 января 1990 года.